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1. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según el Estatuto de Autonomía para la 
Región de Murcia le corresponde a la Comunidad Autónoma de Murcia la 
competencia exclusiva en:  

a) Ordenación del territorio y del litoral, urbanismo y vivienda.  

b) Protección civil. 

c) Ordenación, gestión, ejecución y disciplina urbanística. 

d) Fomento y coordinación general de la investigación científica y técnica. 

 

2. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. De acuerdo con el Reglamento de 
desarrollo parcial de la Ley 26/2007, de 23 de octubre, de Responsabilidad 
Medioambiental. ¿Quiénes están obligados a constituir garantía 
financiera? 

a) Los operadores de aquellas actividades susceptibles de ocasionar daños 
cuya reparación se evalúe por una cantidad inferior de 100.000 euros.  

b) Los operadores sujetos al ámbito de aplicación del Real Decreto Legislativo 
1/2016, de 16 de diciembre, por el que se aprueba el texto refundido de la 
Ley de prevención y control integrados de la contaminación. 

c) Los operadores de aquellas actividades susceptibles de ocasionar daños 
cuya reparación se evalúe por una cantidad inferior a 300.000 euros. 

d) Los operadores dedicados a la gestión de residuos radiactivos, cuando se 
trate de instalaciones clasificadas como de categoría A, según lo dispuesto 
en el Real Decreto 975/2009, de 12 de junio. 

 

3. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. A los efectos de la Ley 26/2007, de 23 
de octubre, de Responsabilidad Medioambiental, se entenderá por “Daño 
Medioambiental”: 

a) Los daños a las aguas, a la ribera del mar y de las rías, al suelo y a las 
especies de flora y fauna silvestres, así como a los hábitats. 

b) Los daños al aire, a la ribera del mar y de las rías, al suelo, a las especies 
de flora y fauna silvestres, así como a los hábitats. 

c) Los daños a cualquiera de los factores que se contemplan en la 
evaluación ambiental sobre los cuales se analiza si tienen o pueden 
tener efectos significativos los planes, programas y proyectos, según la 
Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental.  

d) Los daños a las aguas, al suelo, al aire, a las especies de flora y fauna 
silvestres, así como también a los hábitats. 

 

4. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. En relación con los Objetivos de 
Desarrollo Sostenible (ODS) de las Naciones Unidas: 

a) El objetivo 12 se corresponde con erradicar la pobreza en todas sus formas 
en todo el mundo. 

b) El objetivo 6 se corresponde con garantizar la disponibilidad y la gestión 
sostenible del agua y el saneamiento para todos. 

c) El objetivo 17 se corresponde con poner fin al hambre, conseguir la 
seguridad alimentaria y una mejor nutrición, y promover la agricultura 
sostenible. 

d) El objetivo 1 se corresponde con proteger, restaurar y promover la 
utilización sostenible de los ecosistemas terrestres, gestionar de manera 
sostenible los bosques, combatir la desertificación y detener y revertir la 
degradación de la tierra, y frenar la pérdida de diversidad biológica. 
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5. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Están sometido a impuesto ambiental 
en la Región de Murcia.  

a) El vertido a las aguas litorales ocasionado por la actividad propia de las 
plantas desaladoras de titularidad pública situadas en la Región de 
Murcia, cuya producción de agua desalada vaya destinada a la 
agricultura, riego, industria o consumo humano. 

b) El vertido a las aguas litorales procedente de las plantas desaladoras de 
titularidad privada situadas en la Región de Murcia cuya producción de 
agua desalada vaya destinada exclusivamente a la agricultura, industria 
o consumo humano. 

c) El almacenamiento o depósito de residuos. 

d) La utilización de residuos inertes en obras de restauración, 
acondicionamiento o relleno, debidamente autorizadas por la 
administración competente. 

 

6. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Conforme a la normativa vigente de 
evaluación ambiental.  

a) El procedimiento de modificación de la declaración ambiental estratégica 
podrá iniciarse únicamente de oficio.  

b) La declaración de impacto ambiental del proyecto o actividad perderá su 
vigencia y cesará en la producción de los efectos que le son propios si, 
una vez publicada en el «Boletín Oficial del Estado» o diario oficial 
correspondiente, no se hubiera comenzado la ejecución del proyecto o 
actividad en el plazo de cuatro años. 

c) La solicitud de inicio de la evaluación de impacto ambiental simplificada 
se presenta por el promotor ante el órgano ambiental. 

d) Todas las anteriores. 

 

7. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. El Convenio de Estocolmo tiene como 
objetivo:  

a) Proteger la salud humana y el medio ambiente de Contaminantes 
Orgánicos Persistentes (COP).  

b) Proteger el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna 
y Flora Silvestre. 

c) Luchar contra la desertificación en el Mediterráneo. 

d) La protección del medio marino y la región costera del Mediterráneo. 

 

8. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según la normativa vigente de 
evaluación ambiental.  

a) La Evaluación Ambiental Estratégica simplificada concluye mediante 
Declaración Ambiental Estratégica.  

b) La Evaluación Ambiental Estratégica simplificada concluye mediante 
Informe de Impacto Ambiental. 

c) La Evaluación Ambiental Estratégica simplificada concluye mediante 
Declaración de Impacto Ambiental.  

d) Ninguna de las anteriores. 
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9. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. A los efectos de la normativa que regula 
los derechos de acceso a la información, de participación pública y de 
acceso a la justicia en materia de medio ambiente, las autoridades 
públicas podrán denegar las solicitudes de información ambiental, 
cuando: 

a) La solicitud se refiera a material en curso de elaboración o a documentos 
o datos inconclusos. 

b) Sea una solicitud relativa a emisiones en el medio ambiente. 

c) El solicitante carezca de legitimación por no ostentar la titularidad de un 
derecho, interés o afectación directos. 

d) La Administración Pública no puede en ningún caso denegar las 
solicitudes de cualquier información ambiental solicitada. 

 

10. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. El objetivo vinculante de reducción de 
las emisiones de gases de efecto invernadero acordado en el marco de la 
Unión Europea por la lucha contra el Cambio Climático hasta 2030 es: 

a) 27% en 2030 en comparación con el año 1990. 

b) 10% en 2030 en comparación con el año 1990. 

c) 40% en 2030 en comparación con el año 1990. 

d) 15 % en 2030 en comparación con el año 1990. 

 

11.  INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Respecto a la normativa que regula el 
régimen del comercio de derechos de emisión: 

a) Todas las instalaciones sometidas en su ámbito de aplicación deben 
contar con una autorización de emisión de gases de efecto invernadero 
otorgada por el órgano autonómico competente. 

b) Los titulares de las instalaciones deberán remitir al órgano autonómico 
competente, antes del 31 de marzo, un informe verificado sobre las 
emisiones de gases de efecto invernadero del año precedente. 

c) La subasta será el método básico de asignación de derechos de emisión 
para el período de comercio actual, correspondiendo al órgano 
autonómico la organización de las mismas. 

d) Todas las anteriores. 

 

12. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Las autorizaciones de emisión de gases 
de efecto invernadero quedarán extinguidas en el supuestos de: 

a) Incumplir la obligación de presentar el plan de seguimiento de emisiones. 

b) Por reducciones del nivel de actividad. 

c) No aportar la información necesaria para el procedimiento de verificación. 

d) Suspensión de la actividad de la instalación durante un plazo superior a 
un año. 

 

13. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según la Ley 4/2009, de 14 de mayo, de 
protección ambiental integrada ¿Cuál de las siguientes autorizaciones no 
está recogida en la citada norma? 

a) Autorización Ambiental Integrada. 

b) Autorización Ambiental Sectorial. 

c) Licencia de Actividad.  

d) Autorización de uso excepcional de suelo. 
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14. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según la Ley 34/2007, de 15 de 
noviembre, de calidad del aire y protección de la atmósfera, quedan 
sometidas a procedimiento de autorización administrativa de las 
comunidades autónomas: 

a) La construcción, montaje, explotación, traslado o modificación sustancial, 
de aquellas instalaciones en las que se desarrollen alguna de las 
actividades incluidas en el catálogo de actividades potencialmente 
contaminadoras de la atmósfera recogido en su anexo IV. 

b) Únicamente la construcción, montaje, explotación, traslado o 
modificación sustancial, de aquellas instalaciones en las que se 
desarrollen alguna de las actividades incluidas en el catálogo recogido 
en su anexo IV y que figuran como pertenecientes al grupo A, sujetas a 
unos requisitos de control de emisiones más exigentes. 

c) La construcción, montaje, explotación, traslado o modificación sustancial, 
de aquellas instalaciones en las que se desarrollen alguna de las 
actividades incluidas en el catálogo recogido en su anexo IV y que figuran 
como pertenecientes a los grupos A y B. 

d) Únicamente la construcción, montaje, explotación, traslado, modificación 
sustancial, cese o clausura de aquellas instalaciones en las que se 
desarrollen alguna de las actividades incluidas en el catálogo recogido 
en el anexo IV y que figuran como pertenecientes al grupo C. 

 

15. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. De acuerdo con la normativa relativa a 
la mejora de la calidad del aire, el nivel de un contaminante a partir del cual 
una exposición de breve duración supone un riesgo para la salud humana 
que afecta al conjunto de la población y requiere la adopción de medidas 
inmediatas por parte de las administraciones competentes, se denomina: 

a) Nivel crítico. 

b) Umbral de alerta. 

c) Valor límite. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

16. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. El Valor límite anual (VLA) dióxido de 
nitrógeno, para la protección de la salud humana según la normativa 
vigente es: 

a) 25 μg/m3 

b) 200 μg/m3 

c) 30 μg/m3 

d) 40 μg/m3 

 

17. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según el Real Decreto 102/2011, de 28 
de enero, el Indicador Medio de Exposición (IME) : 

a) Se emplea para evaluar el cumplimiento del objetivo nacional de 
reducción de la exposición a las partículas más finas (PM 2, 5). 

b) Se emplea para mediciones de las sustancias precursoras de ozono. 

c) Se emplea para la evaluación de las concentraciones de dióxido de 
azufre. 

d) Se emplea para la evaluación de hidrocarburos aromáticos policíclicos 
(HAP). 
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18. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Para la evaluación y gestión de la 
calidad del aire, en la región de Murcia se contemplan. 

a) 6 zonas geográficas, definiéndose dos de ellas como aglomeración, y el 
resto de no aglomeración. 

b) 7 zonas geográficas, definiéndose tres de ellas como aglomeración y el 
resto de no aglomeración. 

c) 8 zonas geográficas, definiéndose dos de ellas como aglomeración, y el 
resto de no aglomeración. 

d) 10 zonas geográficas, definiéndose tres de ellas como aglomeración, y 
el resto de no aglomeración. 

 

19. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Respecto a la contaminación de las 
aguas superficiales y subterráneas por nitratos, en la Región de Murcia se 
han designado: 

a) 3 zonas vulnerables a la contaminación por nitratos de origen agrario. 

b) 5 zonas vulnerables a la contaminación por nitratos de origen agrario. 

c) 15 zonas vulnerables a la contaminación por nitratos de origen agrario. 

d) 7 zonas vulnerables a la contaminación por nitratos de origen agrario. 

 

20. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. En la Región de Murcia se han 
declarado las siguientes zonas sensibles: 

a) Mar menor, Rambla del Albujón y Embalse del Argos 

b) Mar Menor, Rambla del Albujón y Embalse del Quípar 

c) Mar Menor y Rambla del Albujón y Embalse El Romeral. 

d) No hay ninguna zona que cumpla los criterios establecidos para su 
declaración como zona sensible en la Región de Murcia. 

 

21. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. En la Región de Murcia existe la 
siguiente Reserva Natural Fluviale (RNF): 

a) Río Chícamo desde su nacimiento hasta El Partidor. 

b) Rambla de Perea. 

a) Rambla Canela. 

b) La a) y b) son correctas. 

 

22. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. En el Anexo II del Real Decreto 
817/2015, de 11 de septiembre, por el que se establecen los criterios de 
seguimiento y evaluación del estado de las aguas superficiales y las 
normas de calidad ambiental en su apartado E. Aguas costeras naturales, 
se establece para el elemento de calidad biológico Fauna Bentónica de 
Invertebrados el (los) indicador(es) siguiente(es): 

a) Benthic opportunistic polychaeta amphipoda (BOPA). 

b) Mediterranean Occidental (MEDOCC). 

c) Sistema valenciano de clasificación (SV). 

d) La opción a) y b) son correctas. 
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23. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según la normativa en vigor,  por la que 
se establecen las normas aplicables al tratamiento de las aguas residuales 
urbanas, el tratamiento de aguas residuales urbanas mediante un proceso 
físico o físico-químico que incluya la sedimentación de sólidos en 
suspensión, u otros procesos en los que la DBO5 de las aguas residuales 
que entren, se reduzca, por lo menos, en un 20 por 100 antes del vertido, 
y el total de sólidos en suspensión en las aguas residuales de entrada se 
reduzca, por lo menos, en un 50 por 100 es un tratamiento: 

a) Primario. 

b) Secundario. 

c) Terciario 

d) Adecuado. 

 

24. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según la normativa en vigor de 
residuos y suelos Contaminados, para que un residuo, sometido a la 
operación de valorización, incluido el reciclaje, pueda dejar de ser 
considerado como tal debe cumplir con determinadas condiciones entre 
las cuales están : 

a) Que exista un mercado o una demanda para las sustancias u objetos 
resultantes. 

b) Que el uso de las sustancias u objetos resultantes no genere impactos 
adversos para el medio ambiente o la salud. 

c) No está contemplado en la normativa actual que un residuo deje de 
serlo. 

d) La opción a) y b) son correctas. 

 

25. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Respecto a las operaciones de 
tratamiento de residuos, quedan sometidos al régimen de autorización por 
el órgano ambiental: 

a) Las instalaciones donde vayan a desarrollarse operaciones de 
tratamiento de residuos. 

b) Las personas físicas o jurídicas para realizar una o varias operaciones 
de tratamiento de residuos. 

c) Los agentes de residuos. 

d) La opción a) y la b) son correctas. 

 

26. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según la normativa en vigor por la que 
se establece la relación de actividades potencialmente contaminantes y 
los criterios y estándares para la declaración de suelos contaminados, la 
concentración de una sustancia contaminante en el suelo que no conlleva 
un riesgo superior al máximo aceptable para la salud humana o los 
ecosistemas se denomina: 

a) Nivel genérico de referencia. 

b) Nivel Estándar. 

c) Umbral límite. 

d) Umbral seguro 
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27. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Respecto a la recuperación voluntaria 
de suelos y la Declaración de Suelo Contaminado de la Ley 22/2011, de 28 
de julio, de residuos y suelos contaminados:  

a) La recuperación voluntaria y descontaminación de un suelo para 
cualquier uso previsto del mismo podrá llevarse a cabo sin la previa 
declaración del suelo como contaminado. 

b) La recuperación voluntaria de un suelo no es posible sin la declaración 
previa de suelo contaminado. 

c) La recuperación voluntaria y descontaminación del suelo podrá llevarse 
a cabo sin la previa declaración del suelo como contaminado sólo si 
antes se suspenden cualesquiera derechos de aprovechamiento del 
mismo por el Ayuntamiento. 

d) La recuperación voluntaria se limita a propietarios de suelos 
contaminados de forma natural. 

 

28. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Son tipos de Áreas acústicas. 

a) Sectores del territorio con predominio de suelo de uso residencial y 
sectores con predominio de suelo de uso empresarial. 

b) Sectores del territorio con predominio de uso recreativo y espacios 
naturales.  

c) Sectores del territorio con predominio de suelo de uso sanitario, docente 
y cultural que requiera una especial protección contra la contaminación 
acústica 

d) Sectores del territorio con predominio de suelo de uso industrial y 
sectores con predominio de suelo de uso sanitario, docente y cultural 
que no requieran una especial protección contra la contaminación 
acústica. 

 

29. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. La normativa referente a zonificación 
acústica, objetivos de calidad y emisiones acústicas, en áreas urbanizadas 
nuevas, establece como objetivo de calidad acústica para ruido la no 
superación del valor que le sea de aplicación a la tabla A del anexo II del 
Real Decreto 1367/2007, de 19 de octubre, disminuido en: 

a) 2 decibelios. 

b) 3 decibelios. 

c) 2,5 decibelios. 

d) 5 decibelios. 

 

30. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA. De acuerdo con la Ley 4/2009 de 14 
de mayo, de protección ambiental integrada, la autorización ambiental 
integrada conlleva el otorgamiento de: 

a) La autorización de emisión de gases de efecto invernadero. 

b) La autorización de vertidos a las aguas continentales 

c) La autorización de actividades potencialmente contaminadoras de la 
atmósfera. 

d) La autorización en materia de producción y gestión de residuos. 
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31. INDIQUE LA OPCION CORRECTA. De acuerdo con la normativa por la que 
se aprueba el texto refundido de la Ley de prevención y control integrados 
de la contaminación, el titular de una instalación que pretenda llevar a 
cabo una modificación no sustancial deberá: 

a) Comunicarla al órgano competente para otorgar la autorización 
ambiental integrada, pudiéndola llevar a cabo una vez realizada dicha 
comunicación. 

b) Comunicarla al órgano competente para otorgar la autorización 
ambiental integrada, no pudiéndola llevar a cabo hasta que la 
autorización ambiental integrada no sea modificada por el procedimiento 
simplificado regulado reglamentariamente. 

c) Comunicarla al órgano competente para otorgar la autorización 
ambiental integrada, pudiéndola llevar a cabo siempre que el mismo no 
manifieste lo contrario en el plazo de un mes. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

32. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según el Real Decreto Legislativo 
1/2016, de 16 de diciembre, por el que se aprueba el texto refundido de la 
Ley de prevención y control integrados de la contaminación: 

a) Al revisar las condiciones de la autorización, el órgano competente 
utilizará cualquier información obtenida a partir de los controles o 
inspecciones.  

b) Cuando se haya iniciado un procedimiento sancionador, el órgano 
competente para imponer la sanción no podrá acordar medidas 
provisionales.  

c) La revisión de la autorización ambiental integrada no se podrá tramitar 
por el procedimiento simplificado establecido en el reglamento de 
desarrollo.  

d) Todas las anteriores. 

 

33. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según la Ley 4/2009 de 14 de mayo, de 
protección ambiental integrada: 

a) En el procedimiento de Autorización Ambiental integrada, la declaración 
de impacto ambiental, cuando resulte exigible, podrá preceder o no a la 
autorización ambiental integrada. 

b) El plazo máximo para resolver y notificar la autorización ambiental 
integrada es de nueve meses, a contar desde la fecha en que la solicitud 
haya tenido entrada en el registro del órgano competente.  

c) La resolución que pone fin al procedimiento de autorización ambiental 
integrada no será objeto de recurso. 

d) En el plazo de un año desde inicio de actividad, se presentará tanto ante 
el órgano autonómico competente como ante el ayuntamiento certificado 
realizado por Entidad de Control Ambiental que acreditará el 
cumplimiento de las condiciones ambientales impuestas por la 
autorización ambiental integrada, en las materias de su respectiva 
competencia. 
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34. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. A los efectos de la ley 21/2013 se 
entenderá por medidas compensatorias  

a) Medidas excepcionales que se aplican ante impactos ambientales 
residuales. 

b) Medidas excepcionales que se aplican ante impactos ambientales 
severos. 

c) Medidas excepcionales que se aplican ante impactos ambientales 
críticos. 

d) Medidas excepcionales que se aplican ante impactos ambientales 
moderados 

 

35. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. La evaluación de repercusiones de 
proyectos sobre espacios Red Natura 2000…  

a) debe contemplarse como un capítulo diferenciado en la evaluación 
ambiental estratégica simplificada. 

b) debe contemplarse como un capitulo diferenciado en la evaluación 
ambiental estratégica ordinaria. 

c) debe contemplarse como un capítulo diferenciado en los estudios de 
impacto ambiental. 

d) ninguna de las anteriores. 

 

36. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. El aumento del nivel del mar es uno de 
esos indicadores de la consecuencia del cambio climático. La tendencia 
que se puede observar en los mareógrafos de la Red de Puertos del Estado 
de puntos cercanos (Barcelona, Valencia), para el Mar mediterráneo como 
media de los últimos 20 años señala una subida del nivel de : 

a) 5 milímetros/año.  

b) 4 milímetros/año. 

c) 3 milímetros/año.  

d) 1.3 milímetros/año. 

 

37. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. El Plan Hidrológico de la Demarcación 
del Segura vigente 2015-2021, incorpora una previsión de reducción de 
recursos por causa del Cambio Climático en el horizonte 2033 de: 

a) 10% 

b) 8% 

c) 5% 

d) 3% 

 

38. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. El  DATUM de uso en Europa es: 

a) NAD27 

b) PSAD56  

c) ETRS89 

d) SAD69 

39. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Un archivo mxd es:  

a) Un archivo que contiene la topología de las entidades geométricas.  

b) Un archivo de intercambio de cartografía.  

c) Un archivo de proyecto de ArcGIS.  

d) No existe ese tipo de archivos. 
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40. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Para hacer posible los fenómenos de 
convección en el Mar Mediterráneo, es necesario una pérdida de 
flotabilidad de la columna de agua debido a: 

a) El aumento de salinidad y el descenso de la temperatura. 

b) El aumento de salinidad y el aumento de la temperatura. 

c) El descenso de salinidad y el aumento de la temperatura. 

d) El descenso de salinidad y el descenso de la temperatura. 

 

41. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. La estructura típica de masas de agua 
del Mediterráneo Occidental se caracteriza por 

a) una capa de agua superficial de origen atlántico (AW). 

b) una capa de agua superficial de origen local (WIW) y originada en la 
cuenca oriental (LIW). 

c) una capa de agua profunda del Mediterráneo oriental (WMDW). 

d) una capa de agua superficial de la región levantina. 

 

42. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. A los efectos de la Ley 2/2007, de 12 de 
marzo, de Pesca Marítima y Acuicultura de la Región de Murcia se define 
como Aguas Interiores:  

a) Las aguas marítimas bajo jurisdicción o soberanía española, situadas por 
fuera de las líneas de base. 

b) Las aguas marítimas bajo jurisdicción o soberanía española, situadas seis 
millas a partir de las líneas de base.  

c) Las aguas marítimas bajo jurisdicción o soberanía española, situadas por 
dentro de las líneas de base. 

d) Las aguas marítimas bajo jurisdicción o soberanía española, situadas por 
fuera de las líneas de base. 

 

43. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. El Palangre de fondo gordo en la Región 
de Murcia: 

a) Es un arte dirigido a la captura de langosta. 

b) Es un arte dirigido a la captura de peces de roca.  

c) Es un arte dirigido a la captura del Chanquete.  

d) Es uno de los artes permitidos a la pesca profesional en la Reserva Marina 
de Cabo Palos-Islas Hormigas. 

 

44. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Respecto a la normativa vigente que 
regula la pesca marítima de recreo en las aguas interiores de la Comunidad 
Autónoma de la Región de Murcia:  

a) Queda prohibida la pesca marítima de recreo de las especies sometidas 
a medidas de protección diferenciada del Anexo II del Real Decreto 
347/2011. 

b) Para la práctica de la pesca recreativa en embarcaciones el número de 
personas que pueden ejercer la actividad será el reflejado en el certificado 
de navegabilidad o certificado de inscripción, con un máximo de 10. 

c) Todo buceador deberá marcar su posición mediante una boya de 
señalización claramente visible con la bandera Alfa del Código 
Internacional de Señales, de la que no deberá alejarse en un radio 
superior a 25 metros. 

d) Todas las anteriores. 
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45. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Respecto a los arrecifes artificiales: 

a) En ningún caso van a poder tener alguna influencia sobre los recursos 
pelágicos, únicamente sobre los demersales. 

b) Deben estar construidos con materiales naturales. 

c) Los de protección se localizan a partir de la isóbata de 50 metros. 

d) Para su instalación se requiere concesión administrativa de ocupación 
de zona de dominio público marítimo. 

 

46. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Respecto a la Reserva Marina de Cabo 
de Palos-Islas Hormigas: 

a) La Reserva Integral en la de Cabo de Palos-Islas Hormigas está 
comprendida dentro de la circunferencia delimitada por un radio de 0,5 
millas naúticas con centro en el Faro de la Isla Hormiga. 

b) El Bajo de la Testa, el Bajo de la Morra y Las Palomas son zonas 
autorizadas para el buceo dentro de la Reserva Marina. 

c) Los buceadores no podrán realizar inmersiones desde tierra. 

d) Fuera de la reserva integral está permitida la pesca marítima de recreo. 

 

47. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según la categorización de los  
establecimientos de acuicultura en España: 

a) Se utilizan long-lines para el cultivo de moluscos bivalvos, 
principalmente mejillón. 

b) El tipo de instalación en el que se lleva a cabo la producción de trucha 
arco iris o esturión se realiza en instalaciones en tierra firme sobre 
márgenes de los ríos o de sus fuentes. 

c) Los viveros en el mar son establecimientos en los cuales se estabulan y 
se crían peces como dorada, lubina o corvina. 

d) Todas las anteriores.  

 

48. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Se agrupa en la modalidad del sector 
de la pesca de acuerdo con la normativa vigente por el que se regulan las 
organizaciones profesionales en el sector de los productos de la pesca y 
de la acuicultura: 

a) Las almadrabas. 

b) El marisqueo.  

c) Productores con buques cuya actividad, independientemente del arte de 
pesca utilizado, tenga una duración media de la marea inferior a un día.  

d) Todas las anteriores. 

 

49. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Respecto a la información obligatoria al 
consumidor del artículo 35 del Reglamento 1379/2013 por el que se 
establece la organización común de mercados en el sector de los 
productos de la pesca y de la acuicultura, incluye: 

a) La fecha de captura o de recolección. 

b) El puerto de desembarque de los productos. 

c) La categoría de arte de pesca utilizado en las pesquerías extractivas. 

d) La talla mínima de referencia para la conservación de la especie, en su 
caso. 
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50. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA. Respecto a Organizaciones 
Regionales de Pesca (ORP): 

a) Algunas tienen por objeto especies altamente migratorias, 
especialmente túnidos, en extensiones geográficas más amplias.  

b) Las ORP son puramente consultivas. 

c) La UE, representada por la Comisión, ejerce un papel activo en seis 
organizaciones atuneras y once de otro tipo. 

d) El objeto de algunas son todas las poblaciones de peces que se 
encuentran en una zona concreta. 

 

51. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. A los efectos del Real Decreto 506/2013, 
de 28 de junio, sobre productos fertilizantes, se entenderá como nutriente 
secundario: 

a) Los elementos Nitrógeno (N), fósforo (P) y potasio (K). 

b) Los elementos calcio (Ca), Magnesio (Mg), sodio (Na) y azufre (S). 

c) Los elementos boro (B), cobalto (Co), cobre (Cu), hierro (Fe), 
manganeso (Mn), molibdeno (Mo) y zinc (Zn). 

d) Los elementos carbono (C), el oxígeno (O) y el hidrógeno (H). 

 

52. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Cuál de los siguientes cultivos 
tradicionales de la Región de Murcia, ocupa más superficie, según la 
última estadística regional (2019). 

a) Vid  

b) Almendro 

c) Olivar 

d) Limonero 

 

53. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según el Real Decreto 865/2010, de 2 de 
julio, sobre sustratos de cultivo. En su artículo 4, como sustrato de cultivo 
sólo podrá ser considerado el que reúna los siguientes requisitos:  

a) Que permita el desarrollo de las plantas de manera eficaz.  

b) Que, en condiciones normales de uso, no produzca efectos 
perjudiciales para la salud y el medio ambiente.  

c) Que no sea portador de plagas ni patógenos causantes de 
enfermedades de los vegetales.  

d) Todas las anteriores. 
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54. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. La certificación de los operadores de 
agricultura ecológica es competencia en la Región de Murcia de: 

a) La Consejería de Agua, Agricultura, Ganadería, Pesca y Medio 
Ambiente. 

b) Las Oficinas Comarcales Agrarias de la Región de Murcia. 

c) El Consejo de Agricultura Ecológica de la Región de Murcia. 

d) Todas las anteriores respuestas son ciertas. 

 

55. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. El cultivo “in vitro” es importante 
porque: 

a) Permite obtener plantas libres de enfermedades como hongos y 
bacterias, pero no de micoplasmas y virus. 

b) La micropropagación vegetal nos permite propagar masivamente 
material vegetal en cualquier época del año y en corto tiempo 
conservando su potencial genético y calidad sanitaria. 

c) las opciones a y b son correctas.  

d) las opciones a y b no son correctas. 

 

56. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según la Ley  30/2006, de 26 de julio, de 
semillas y plantas de vivero y de recursos fitogenéticos artículo 9, una 
variedad podrá ser inscrita en el Registro de variedades comerciales 
cuando, sin perjuicio de las demás formalidades previstas en la ley, 
mediante el examen técnico se compruebe que: 

a) Es distinta y homogénea. 

b) Es estable. 

c) Posee suficiente valor agronómico o de utilización y así lo exijan las 
normas técnicas de inscripción de variedades. 

d) Todas las anteriores. 

 

57. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. En la Región de Murcia las normas 
técnicas de producción integrada para los cultivos nos indican: 

a) Practicas obligatorias. 

b) Practicas recomendadas. 

c) Prácticas prohibidas. 

d) Todas las anteriores. 
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58. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según el Real Decreto 1077/2014, de 19 
de diciembre, por el que se regula el sistema de información geográfica de 
parcelas agrícolas.  

a) El SIGPAC contiene información de las parcelas susceptibles de 
beneficiarse de las ayudas comunitarias relacionadas con la superficie 
y dispone de soporte gráfico del terreno y de las parcelas y recintos con 
usos o aprovechamientos agrarios definidos. 

b) El SIGPAC es un registro público de carácter administrativo 
dependiente del Fondo Español de Garantía Agraria y de las 
Consejerías con competencias en materia de agricultura de las 
Comunidades Autónomas. 

c) La información contenida en el SIGPAC no incluye la correspondiente a 
la titularidad o propiedad de las parcelas, por lo que no puede utilizarse 
a dichos efectos ni tampoco para la delimitación de linderos legalmente 
reconocidos y otras propiedades del terreno que resulten competencia 
de los Registros de la Propiedad. 

d) Todas las anteriores. 

 

59. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según la ley 45/2007 de 13 de diciembre 
para el desarrollo sostenible del medio rural, en su artículo 3, se define 
medio rural como el espacio geográfico formado por la agregación de 
municipios o entidades locales menores definido por las administraciones 
competentes que posean: 

a) Una población inferior a 30.000 habitantes y una densidad inferior a los 
100 habitantes por km2. 

b) Una población inferior a 50.000 habitantes y una densidad inferior a los 
200 habitantes por km2. 

c) Una población inferior a 10.000 habitantes y una densidad inferior a los 
150 habitantes por km2. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

60. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA. La normativa pesquera debe 
considerar una limitación del esfuerzo pesquero con objeto de: 

a) Evitar la captura de juveniles. 

b) Evitar la captura de especies no comerciales y otros animales marinos. 

c) Ampliar la zona de operaciones. 

d) Determinar el tipo de aparejos empleado. 

 

61. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA. Para considerar una flota de pesca 
como artesanal se han de tener en cuenta: 

a) Las características físicas de las embarcaciones, tales como la anchura 
de la quilla o la altura del palo mayor. 

b) Las técnicas de pesca. 

c) La organización económica y laboral. 

d) Los procesos de trabajo y de distribución del producto. 
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62. Indique cuál de las siguientes no es una especie demersal: 

a) El langostino Mediterráneo (Melicertus (Penaeus) kerathurus). 

b) La sepia (Sepia officinalis). 

c) El rape común o rape blanco (Lophius piscatorius). 

d) La melva (Auxis rochei). 

 

63.  Cuál de las siguientes medidas no sería apropiada para mejorar las 
existencias de pequeños peces pelágicos (sardina, boquerón): 

a) La fijación de cuotas de capturas diarias por barcos. 

b) Un incremento de controles sobre el etiquetado y la trazabilidad de los 
productos pesqueros. 

c) Disminuir la talla mínima de las especies de la modalidad de cerco. 

d) El diseño de campañas de seguimiento científico del estado de estos 
cardúmenes. 

e)  

64. Cuál de las siguientes especies de peces no es un gran pelágico: 

a) El rape común o rape blanco (Lophius piscatorius). 

b) El bonito (Sarda sarda). 

c) El pez espada (Xiphias gladius). 

d) La seriola o lecha (Seriola dumerili). 

 

65.  Cuál de las siguientes especies de peces no es objeto de acuicultura en 
España: 

a) La corvina (Argyrosomus regius). 

b) La dorada (Sparus aurata). 

c) El pez espada (Xiphias gladius). 

d) La lubina (Dicentrarchus labrax). 

 

66.  Indique cuál de las siguientes características del cultivo intensivo de 
peces en la Región de Murcia no es una fortaleza: 

a) Condiciones climáticas. 

b) Número de estudios de mercado acerca del sector. 

c) Potencial tecnológico. 

d) Percepción de los alimentos acuáticos como un consumo saludable. 
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67.  Indique cuál de las siguientes afirmaciones no se encuadra en una de las 
cinco estrategias para la sostenibilidad de la actividad acuicultora: 

a) Acotar espacios de uso exclusivo para evitar conflictos con otras 
actividades. 

b) Prevenir y reducir los impactos ambientales de la acuicultura. 

c) Gestionar y controlar las actividades de acuicultura para asegurar que 
sus impactos se sitúen en límites aceptables. 

d) Reducir los riesgos sanitarios por consumo de productos acuícolas. 

 

68. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA. La siguiente lista indica el origen de 
las enfermedades que pueden aparecer en la producción de peces: 

a) Biológico (virus, bacterias, hongos, parásitos). 

b) Físico-químico (intervalos inadecuados de temperatura, de oxígeno 
disuelto, el pH, la concentración de compuestos nitrogenados, etc.). 

c) Nutricionales (déficit en cantidad o calidad de alimentos, toxicidad 
generada por manejo inadecuado de alimentos, etc.). 

d) Denso-dependientes (densidades de cultivo excesivamente bajas). 

 

69. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA. La siguiente lista indica los aspectos 
a considerar para diferenciar si un pez está sano o enfermo: 

a) La longitud de la aleta caudal. 

b) Consumo de alimento. 

c) Reacción de fuga. 

d) Coloración. 

 

70.  Todas estas condiciones, excepto una, ha de reunir un alimento para 
poder ser incluido en el régimen de Especialidades Tradicionales 
Garantizadas: 

a) Ser resultado de un método de producción, transformación o 
composición que corresponda a la práctica tradicional aplicable a ese 
alimento. 

b) Características propias y diferenciales, debidas al medio geográfico en 
el que se producen las materias primas. 

c) Ser producido con materias primas o ingredientes que sean utilizados 
tradicionalmente. 

d) Haberse utilizado su nombre tradicionalmente para referirse al producto 
específico. 
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71. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: 

a) En la Región de Murcia la legislación específica de conservación del 
patrimonio natural y la biodiversidad es la Ley 4/1992, de 30 de julio. 

b) La Ley básica de conservación del patrimonio natural y la biodiversidad 
es la Ley 42/2007 de 13 de diciembre. 

c) La Ley 7/1995 de 21 de abril es la legislación regional en materia de 
protección de los espacios naturales. 

d) La Estrategia estatal de infraestructura verde es uno de los 
componentes del Inventario Español del Patrimonio Natural y de la 
Biodiversidad. 

 

72. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. La Directiva Hábitats (Directiva 
92/43/CEE) recoge en sus anexos I y II, respectivamente: 

a) Las especies y los hábitats de interés comunitario para cuya 
conservación es necesario designar Zonas Especiales de 
Conservación. 

b) Las especies animales y las especies vegetales de interés comunitario 
para cuya conservación es necesario designar Zonas Especiales de 
Conservación. 

c) Las especies vegetales y los hábitats de interés comunitario para cuya 
conservación es necesario designar Zonas Especiales de 
Conservación. 

d) Los hábitats y las especies de interés comunitario para cuya 
conservación es necesario designar Zonas Especiales de 
Conservación. 

 

73. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA. En la Región de Murcia: 

a) Las sierras litorales están dominadas por matorrales. 

b) La abundancia de arbolado ocurre en un gradiente suroeste-nordeste. 

c) En los montes arbolados dominan las coníferas. 

d) Entre la vegetación más próxima al curso de agua encontramos 
arbustos como sauces, zarzas y carrizos. 

 

74. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA: 

a) La alondra de Dupont está catalogada en la Región de Murcia en la 
categoría “vulnerable”. 

b) A nivel mundial existe una única población de Astragalus nitidiflorus, 
localizada al oeste del Campo de Cartagena, fragmentada en varias 
subpoblaciones. 

c) En la Región de Murcia se han declarado 7 Parques Regionales, 1 
Reserva Natural, 7 Paisajes Protegidos y 2 monumentos naturales. 

d) Entre la flora de la Región de Murcia se han catalogado 27 especies en 
la categoría “En peligro extinción”. 
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75. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. ¿Cuál de los siguientes tipos de 
hábitats de interés comunitario no se ha cartografiado en la Región de 
Murcia?: 

a) 1110 Bancos de arena cubiertos permanentemente por agua marina, 
poco profunda. 

b) 5130 Formaciones de Juniperus communis en brezales o pastizales 
calcáreos. 

c) 6170 Prados alpinos y subalpinos calcáreos. 

d) 9530 * Pinares (sud-) mediterráneos de pinos negros endémicos. 

 

76. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. ¿En cuál de las siguientes figuras de 
protección de espacios naturales protegidos podrá sustituirse la 
elaboración de los Planes Rectores de Uso y Gestión (PRUG) por aquellos 
planes o programas de actuación que se consideren necesarios para 
alcanzar las finalidades perseguidas en la declaración?: 

a) Monumento Natural. 

b) Parque Regional. 

c) Reserva Natural. 

d) Área marina protegida. 

 

77. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Si se solapan en un mismo lugar 
distintas figuras de espacios protegidos de una misma administración 
pública, las normas reguladoras de los mismos así como los mecanismos 
de planificación deberán: 

a) Ser coordinados para unificarse en un único Plan de Gestión. 

b) Ser coordinados para unificarse en un único documento integrado. 

c) Ser coordinados para unificarse en un único Plan de Ordenación de los 
Recursos Naturales. 

d) Ser coordinados para unificarse en un único Plan Rector de Uso y 
Gestión. 

 

78. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Los Planes de Ordenación de los 
Recursos Naturales tendrán como mínimo el siguiente contenido:  

a) Inventario y definición del estado de conservación de los componentes 
del patrimonio cultural. 

b) Análisis de la legislación vigente al respecto de los usos y actividades 
existentes. 

c) Inventario de los componentes del patrimonio natural y la biodiversidad, 
los ecosistemas y los paisajes en su ámbito. 

d) Ninguno de los anteriores. 

 

79. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. ¿Cuáles son las medidas de 
conservación y gestión que contemplan los planes de gestión de los 
espacios protegidos Red Natura 2000 aprobados en la Región de Murcia?: 

a) Directrices, recomendaciones y regulaciones. 

b) Directrices, recomendaciones y acciones. 

c) Directrices, regulaciones y acciones. 

d) Recomendaciones, regulaciones y acciones. 
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80. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Conforme a la Ley 42/2007, de 13 de 
diciembre, del Patrimonio Natural y de la Biodiversidad, la Red Ecológica 
Europea Natura 2000 es una red ecológica coherente compuesta por: 

a) Los Lugares de Importancia Comunitaria y las Zonas de Especial 
Protección para las Aves. 

b) Los Lugares de Importancia Comunitaria, hasta su transformación en 
Zonas Especiales de Conservación, dichas Zonas Especiales de 
Conservación y las Zonas de Especial Protección para las Aves. 

c) Las Zonas Especiales de Conservación y las Zonas de Especial 
Protección para las Aves. 

d) Los Lugares de Importancia Comunitaria y las Zonas Especiales de 
Conservación. 

 

81. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. La aprobación o ampliación de las listas 
de lugares de importancia comunitaria (LIC) corresponde a: 

a) El Ministerio para la Transición Ecológica y el Reto Demográfico. 

b) Las Comunidades Autónomas. 

c) Los Ayuntamientos. 

d) La Comisión Europea. 

 

82. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA. Conforme a la legislación de costas: 

a) La zona de servidumbre de protección del dominio público marítimo 
terrestre abarca una zona de 100 metros medida tierra adentro desde 
el límite interior de la ribera del mar. 

b) En los terrenos comprendidos en la zona de servidumbre de protección 
del dominio público marítimo terrestre se podrán realizar sin necesidad 
de autorización cultivos y plantaciones. 

c) La zona de servidumbre de tránsito se corresponde con una franja de 6 
metros de anchura entre el dominio público marítimo terrestre y la zona 
de servidumbre de protección. 

d) La zona de influencia del dominio público marítimo-terrestre será como 
mínimo de 500 metros a partir del límite interior de la ribera del mar. 

 

83. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. En la franja litoral sumergida de la 
Región de Murcia: 

a) Están presentes cuatro especies de angiospermas marinas: Posidonia 
oceanica, Cymodocea nodosa, Zostera noltii (Nanozostera noltii) y 
Ruppia cirrhosa. 

b) Las praderas de la especie P. oceanica alcanzan una profundidad 
máxima de 50 metros. 

c) Las praderas de Posidonia oceanica más extensas de la Región de 
Murcia se concentra en la costa suroccidental. 

d) Todas las anteriores son incorrectas. 
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84. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA: 

a) Las principales prácticas agrícolas que previenen la degradación del 
suelo por erosión hídrica son el laboreo perpendicular a pendiente y el 
laboreo reducido. 

b) Las estructuras tradicionales de conservación de suelos (muros, 
ribazos, sangradores, etc.) reducen la exportación de agua y 
sedimentos y, por tanto, los procesos erosivos. 

c) El derribo y la permeabilización de obstáculos transversales en el cauce 
permite recuperar la continuidad longitudinal del sistema. 

d) Especies herbáceas como Stipa tenacissima, Lygeum spartum y 
Helictotrichon filifolium son muy poco eficaces estabilizando fuertes 
pendientes. 

 

85. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Tienen la consideración de monte en la 
Comunidad Autónoma de la Región de Murcia los terrenos siguientes: 

a) Los terrenos agrícolas abandonados sobre los que no se hayan 
desarrollado siembras o plantaciones características de cultivos 
agrícolas en un plazo de 10 años y siempre que hayan aparecido signos 
inequívocos de su carácter forestal. 

b) Los enclaves forestales en terrenos agrícolas, que tengan una superficie 
mínima de 0,1 hectáreas, siempre que hayan aparecido signos 
inequívocos de su carácter forestal. 

c) Los enclaves forestales en terrenos agrícolas de cualquier superficie 
que posean una pendiente superior al 10 %, siempre que hayan 
aparecido signos inequívocos de su carácter forestal. 

d) Los terrenos agrícolas abandonados, sobre los que no se hayan 
desarrollado siembras o plantaciones características de cultivos 
agrícolas en un plazo de 20 años, siempre que hayan aparecido signos 
inequívocos de su carácter forestal. 

 

86. Entre las amenazas sobre las zonas esteparias, indique la opción 
INCORRECTA: 

a) La concentración parcelaria. 

b) Las transformaciones de secano a regadío. 

c) La introducción de arbolado. 

d) El abandono de la ganadería extensiva tradicional. 

 

87. Respecto a las zonas húmedas, indique la opción CORRECTA: 

a) Se han incluido 50 humedales de la Región de Murcia en el Inventario 
Español de Zonas Húmedas. 

b) Al delimitarse el ámbito territorial de una zona húmeda, podrá fijarse un 
entorno natural o perímetro de protección. 

c) El inventario regional de zonas húmedas incluyó 19 criptohumedales, 
entre ellos los saladares del Guadalentín, Cañada Brusca y el cabezo 
del Carmolí. 

d) La inclusión de un humedal en el Inventario Nacional de Zonas 
Húmedas implica un régimen jurídico de protección específico que 
permita conocer su evolución y establecer medidas de protección. 
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88. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Cuál de los siguientes lugares NO tiene 
la consideración de “Área de Protección de la Fauna Silvestre: 

a) Cañaverosa. 

b) Cabezo Gordo. 

c) La Alcanara. 

d) Sierra de Cartagena. 

 

89. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA? 

a) La catalogación de un taxón en la categoría de "en peligro de extinción" 
conllevará la adopción de un plan de conservación, que incluya las 
medidas más adecuadas para el cumplimiento de los objetivos 
buscados, y, en su caso, la designación de áreas críticas. 

b) Los planes de las especies o poblaciones que vivan exclusivamente o 
en alta proporción en espacios protegidos podrán integrarse en los 
correspondientes instrumentos de planificación y gestión de dichos 
espacios.  

c) No podrán elaborarse planes que abarquen varios taxones o 
poblaciones simultáneamente. 

d) La inclusión de un taxón o población en la categoría de "vulnerable" 
conllevará la adopción de un plan de manejo, que incluya las medidas 
más adecuadas para el cumplimiento de los objetivos buscados. 

 

90. Respecto al catálogo español de especies exóticas invasoras, señala la 
opción CORRECTA: 

a) La inclusión o exclusión de una especie en el catálogo español de 
especies exóticas invasoras se realizará por las comunidades y 
ciudades autónomas. 

b) La gestión, control y posible erradicación de especies incluidas en el 
catálogo español de especies exóticas invasoras se realizará, en todo 
caso, a través de su aprovechamiento cinegético. 

c) La liberación por vez primera de una especie alóctona no incluida en el 
catálogo español de especies exóticas invasoras, requerirá un análisis 
de riesgos favorable y un informe favorable de la autoridad competente 
en medio ambiente. 

d) Las afirmaciones a), b) y c) son incorrectas. 

 

91. Respecto a las actividades cinegéticas y piscícolas, INDIQUE LA OPCIÓN 
CORRECTA: 

a) Las zonas de seguridad son terrenos no cinegéticos. 

b) Dentro de cada coto de caza habrá una o varias zonas de reserva, que 
en su conjunto superará el 10 % del total del acotado. 

c) Pueden crearse refugios de fauna enclavados en cualquier terreno 
cinegético. 

d) Todo aprovechamiento cinegético o acuícola requiere la aprobación de 
un Plan de Ordenación de los Recursos Naturales. 
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92. Respecto a las vías pecuarias, INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: 

a) Las vías pecuarias son bienes de dominio público de las Comunidades 
Autónomas. 

b) Las vías pecuarias son bienes de dominio público del Estado. 

c) Las vías pecuarias son bienes de dominio público de las Entidades 
locales. 

d) Las vías pecuarias no son bienes de dominio público. 

 

93. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. ¿Cuáles de estos procedimientos de 
contratación regula la Ley 9/2017? 

a) Abierto, restringido, con negociación, diálogo competitivo, asociación 
para la innovación. 

b) Abierto, restringido, con negociación, diálogo participativo, asociación 
para la innovación. 

c) Abierto, restringido, limitado, con negociación, diálogo competitivo, 
asociación para la innovación. 

d) Abierto, restringido, limitado, con negociación, diálogo comprensivo, 
asociación para la innovación. 

 

94. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Según el art. 156 de la Ley 9/2017, en el 
procedimiento abierto de adjudicación de contratos sujetos a regulación 
armonizada, el plazo de presentación de proposiciones, con carácter 
general y salvo excepciones: 

a) No será inferior a treinta y cinco días, para los contratos de obras, 
suministros y servicios, y a treinta días para las concesiones de obras y 
servicios, contados desde la fecha de envío del anuncio de licitación a 
la Oficina de Publicaciones de la Unión Europea. 

b) No será inferior a treinta y cinco días, para los contratos de obras y 
servicios, y a treinta días para las concesiones de obras, suministros y 
servicios, contados desde la fecha de envío del anuncio de licitación a 
la Oficina de Publicaciones de la Unión Europea. 

c) No será inferior a treinta y dos días, para los contratos de obras, 
suministros y servicios, y a treinta días para las concesiones de obras y 
servicios, contados desde la fecha de envío del anuncio de licitación a 
la Oficina de Publicaciones de la Unión Europea. 

d) No será inferior a treinta y cinco días, para los contratos de obras, 
suministros y servicios y para las concesiones de obras y servicios, 
contados desde la fecha de envío del anuncio de licitación a la Oficina 
de Publicaciones de la Unión Europea. 

 

95. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. De entre los siguientes supuestos, 
¿cuándo puede tramitarse por procedimiento abierto simplificado un 
contrato de obras? 

a) Cuando su valor estimado sea igual o superior a 3.000.000,00 de euros. 

b) Cuando su valor estimado sea igual o inferior a 2.000.000,00 de euros. 

c) Cualquiera que sea su valor estimado, siempre que contemple el 
proyecto la división por lotes de la obra. 

d) Nunca. Este procedimiento no puede utilizarse en los contratos de 
obras. 
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96. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. Conforme al art. 162 de la Ley 9/2017, 
en el procedimiento restringido: 

a) El órgano de contratación señalará el número mínimo de empresarios a 
los que invitará a participar en el procedimiento, que no podrá ser 
inferior a cinco. 

b) Si el número de candidatos que cumplen los criterios de selección es 
inferior a ese número mínimo, el órgano de contratación podrá continuar 
el procedimiento con los que reúnan las condiciones exigidas. 

c) Si así lo estima procedente, el órgano de contratación podrá igualmente 
fijar el número máximo de candidatos a los que se invitará a presentar 
oferta. 

d) Todas las opciones anteriores. 

 

97. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. De acuerdo con el artículo 54 de la 
Constitución Española, qué institución se configura como alto 
comisionado de las Cortes Generales, designado por éstas para la defensa 
de los derechos comprendidos en el título I de la Constitución, a cuyo 
efecto podrá supervisar la actividad de la Administración, dando cuenta a 
las Cortes Generales?. 

a) Tribunal de Cuentas. 

b) Defensor del Pueblo. 

c) Tribunal Constitucional. 

d) Consejo General del Poder Judicial. 

 

98. INDIQUE LA OPCIÓN INCORRECTA. De acuerdo con el artículo 20 del 
Estatuto de Autonomía de la Región de Murcia, los órganos institucionales 
de la Región de Murcia son:  

a) La Asamblea Regional. 

b) El Delegado del Gobierno. 

c) El Presidente. 

d) El Consejo de Gobierno. 

 

99. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. De acuerdo con el artículo 32 del Texto 
Refundido de la Ley de Hacienda de la Región de Murcia, el Proyecto de 
Ley de Presupuestos Generales de la Comunidad Autónoma, con la 
documentación anexa será remitido:  

a) Al Tribunal de Cuentas. 

b) Al Consejo de Ministros. 

c) A la Asamblea Regional. 

d) Al Ministerio de Hacienda. 

 

100. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA. De acuerdo con el artículo 39.1 de la Ley 
39/2015, del Procedimiento Administrativo Común de las 
Administraciones Públicas, los actos de las Administraciones Públicas 
sujetos al Derecho Administrativo, se presumirán válidos y producirán 
efectos:  

a) Desde la fecha en que se dicten, salvo que en ellos se disponga otra 
cosa. 

b) Desde la fecha en la que lo solicita el interesado. 

c) Desde la fecha en la que el interesado tiene conocimiento.  

d) Todas las respuestas son falsas. 
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CASOS PRÁCTICOS 

 

Caso práctico 1. 

 

La consultora Murcia MA&MM, S.L realiza asesoramiento ambiental especializada en los distintos 
procedimientos administrativos a los que están sujetos las actividades y/o instalaciones de los 
distintos sectores económicos, sin perjuicio de la necesidad del cumplimiento de los requisitos 
establecidos en legislación de carácter sectorial que les afecte, en su caso, y por la que no se le 
pregunta específicamente. 

Qué opción debería dar la consultora en los siguientes casos: 

 

Abreviaturas: 

Decreto PGI MM y FLM: Decreto n.º 259/2019, de 10 de octubre, de declaración de Zonas 
Especiales de Conservación (ZEC), y de aprobación del Plan de gestión integral de los espacios 
protegidos del Mar Menor y la franja litoral mediterránea de la Región de Murcia. 

Ley 3/2020: Ley 3/2020, de 27 de julio, de recuperación y protección del Mar Menor. 

RD 9/2005: Real Decreto 9/2005, de 14 de enero, por el que se establece la relación de actividades 
potencialmente contaminantes del suelo y los criterios y estándares para la declaración de suelos 
contaminados. 

Ley 21/2013: Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental. 

AIA: Autorización Ambiental Integrada. 

ZVN: Zona vulnerable a la contaminación por nitratos de origen agrario. 

PGMOU: Plan General Municipal de Ordenación Urbana. 

 

101. Ante una empresa que quiere implantar una planta fotovoltaica de 2 MW 
de potencia, en unos terrenos localizados en el entorno cercano del 
Parque Regional de Salinas y Arenales de San Pedro, ocupando la planta 
solar una superficie de 9 ha. Respecto a los trámites administrativos 
relativos a la evaluación ambiental. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: 

a) Que su proyecto no alcanza los umbrales establecidos en los Anexos de 
la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, evaluación ambiental para 
instalaciones de ese tipo, pero aun así el proyecto podría requerir 
evaluación ambiental. 

b) Que el Ayuntamiento del municipio donde se localizan los terrenos sería 
el órgano sustantivo en el posible procedimiento ambiental. 

c) Que a raíz del reciente Decreto PGI MM y FLM está prohibida cualquier 
actuación que suponga la alteración de la realidad física a menos de 
1.500 metros de distancia de los espacios protegidos de su ámbito. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

102. Ante la consulta sobre la Ley 3/2020, que en su artículo 15, establece que 
se deberá aprobar con carácter definitivo el Plan de Ordenación Territorial 
de la Cuenca Vertiente del Mar Menor, teniendo en cuenta la Ley 21/2013, 
de 9 de diciembre, de evaluación ambiental. INDIQUE LA OPCIÓN 
CORRECTA: 

a) No hace falta elaborar documentación de carácter ambiental. 

b) Sería necesario la elaboración del Documento Inicial Estratégico.  

c) Sería necesario la elaboración del Documento Ambiental Estratégico.  

d) Sería necesario la elaboración de la Memoria Ambiental para poder 
iniciar el trámite ambiental. 
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103. Una empresa que quiere instalar en Lo Pagán, un “Acuario 
CIENCIASMURCIA” con fines de investigación, educativos y divulgativos. 
Precisarían de tuberías de toma de agua del Mar Menor así como también 
verter el agua utilizada en los acuarios de vuelta a la laguna. Respecto a 
este proyecto, tal cual está concebido, y en relación a la Ley 3/2020. 
INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: 

a) El vertido de esa naturaleza está permitido. 

b) El Ayuntamiento de San Pedro del Pinatar sería el competente para 
autorizar o no ese vertido. 

c) Un vertido tierra Mar Menor de esa naturaleza no está entre los 
permitidos por la Ley 3/2020. 

d) Al ser una instalación destinada a actividades de investigación, entre 
otras, el vertido lo tendría que autorizar el órgano competente en Red 
Natura 2000. 

 

104. Una empresa agrícola quiere llevar a cabo un proyecto de transformación 
de secano a regadío, amparados por un derecho de aprovechamiento de 
aguas, obtenido tiempo atrás, de unas 25 ha, situadas a más de 1500 m del 
límite interior de la ribera del Mar Menor. Respecto al proyecto empresarial 
referido y cómo les afecta la Ley 3/2020. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: 

a) El proyecto no se puede llevar a cabo, ya que la Ley prohíbe ese tipo de 
proyectos en su ámbito de aplicación territorial. 

b) El proyecto solamente podría llevarse a cabo, en su caso, en la zona 2 
establecida en la Ley 

c) El proyecto solamente se podría realizar, en su caso, en la zona 1 fuera 
del Área de Exclusión Temporal así como en la zona 2. 

d) El proyecto podría llevarse a cabo, en su caso, tanto en la zona 1 como 
en la 2 que establece la Ley. 

 

105. En el caso de llevarse a cabo el proyecto anterior y según la Ley 21/2013. 
INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA:    

a) La solicitud de inicio de evaluación ambiental ha de registrarse en el 
organismo de cuenca, que es el que concede el derecho de 
aprovechamiento de agua. 

b) La solicitud de inicio de evaluación ambiental ha de registrarse en el 
organismo competente en el control y seguimiento de la contaminación 
difusa por nitratos de origen agrario. 

c) La Ley 3/2020 no permite más regadío del actual en su ámbito de 
aplicación territorial. 

d) La solicitud de inicio de evaluación ambiental ha de registrarse en el 
Ayuntamiento del municipio al que pertenezcan los terrenos. 

 

106. Al ser informada que su proyecto se correspondería con un supuesto de 
evaluación ambiental vigente, la empresa agrícola anterior encarga la 
elaboración de la documentación necesaria para el trámite ambiental. 
INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA 

a) El Documento Ambiental 

b) El Documento Inicial 

c) El Documento de Alcance 

d) El informe de sostenibilidad ambiental.  
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107. Una empresa constructora dispone de unos terrenos clasificados de suelo 
urbano consolidado, en donde su Plan Parcial ha alcanzado la aprobación 
inicial antes de la entrada en vigor de la Ley 3/2020. INDIQUE LA OPCIÓN 
CORRECTA: 

a) Únicamente podrá seguir su tramitación si así lo estima oportuno el 
órgano competente en Red Natura 2000, tal y como establece el Decreto 
PGI MM-FLM. 

b) Podrá continuar con su tramitación. 

c) Únicamente podrá seguir su tramitación si los terrenos están dentro del 
Área de Exclusión Temporal. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

108. Otra empresa constructora quiere saber si con Resolución de Informe 
Ambiental Estratégico favorable relativa a su Plan Parcial cuyo anuncio 
fue publicado en el BORM la semana antes de la Ley 3/2020, y estando los 
terrenos dentro del Área de Exclusión Temporal. ¿puede continuar con el 
trámite? Se le responde. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA:  : 

a) No va a poder continuar con su tramitación. 

b) Se puede continuar con la tramitación del Plan Parcial. 

c) La Ley no establece condicionantes en el área de Exclusión Temporal 
que tengan que ver con el estado de tramitación ambiental de los 
desarrollos urbanísticos. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

109. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA, que se aplicará respecto la restitución 
de cultivos por razones de competencia autonómica establecido en la Ley 
3/2020: 

a) En aquellos regadíos que hayan sido cesados o prohibidos por 
resolución firme por el organismo de cuenca, por no estar amparados 
por un derecho de aprovechamiento de aguas. 

b) En los casos de creación de nuevas superficies de cultivo de secano o 
ampliación de cultivos de secano existentes, sin la correspondiente 
autorización. 

c) En los casos de puesta en cultivo de terrenos con la condición de monte. 

d) Todas las anteriores. 

.  

110. Una empresa dedicada al cultivo de hortalizas tiene una explotación 
agrícola situada en el entorno de Mar de Cristal, dentro de la zona 1 a más 
de 1500 m del límite interior de la ribera, establecida en la Ley 3/2020, se le 
indica que la OPCIÓN CORRECTA es: 

a) La empresa no puede establecer más de dos ciclos de cultivo anual en 
una misma parcela agrícola. 

b) La empresa no puede establecer más de tres ciclos de cultivo anual en 
una misma parcela agrícola. 

c) La empresa no puede establecer más de un ciclo de cultivo anual en una 
misma parcela agrícola. 

d) La Ley 3/2020 no establece limitación de los ciclos de cultivo. 
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111. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: La empresa anterior también necesita 
consultar aspectos relativos a los fertilizantes en relación con lo 
establecido en la Ley 3/2020, y se le indica que hay que tener en cuenta 
que: 

a) Se permite en todo caso el uso de urea y de todos aquellos fertilizantes 
que presenten nitrógeno en forma ureica. 

b) Se prohíbe la aplicación directa de purines, sin haber sido previamente 
tratados en una instalación de tratamiento autorizada. 

c) Se prohíbe la aplicación de abonado mineral de fondo que contenga 
nitrógeno. 

d) La opción b) y c) son correctas. 

  

112. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: La empresa anterior también consulta 
sobre cuánto tiempo le está permitido el almacenar los envases de los 
fitosanitarios y de los fertilizantes, a lo que se le indica que: 

a) La duración de almacenamiento será como máximo de seis 6 meses 
tanto se destinen para valoración como se destinen a eliminación.  

b) La duración de almacenamiento depende de si el destino es valorización 
o eliminación. 

c) La duración del almacenamiento podrá será inferior a dos años cuando 
se destinen a valorización. 

d) La duración del almacenamiento podrá ser de un año cuando se 
destinen a eliminación. 

 

113. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: Dado que los terrenos de la empresa 
anterior se sitúan en zona designada como Vulnerable a la contaminación 
por nitratos desde el año 2001, en relación a la obligatoriedad de realizar 
el balance de nitrógeno, se le indica que: 

a) No es obligatorio. 

b) Ahora es obligatorio porque ha entrado en vigor la Ley 3/2020. 

c) Es obligatorio para esa zona desde que entró en vigor la Orden que 
establece su programa de actuación sobre zonas vulnerables a la 
contaminación por nitratos de origen agrario. 

d) Es obligatorio para esa zona designada desde que entró en vigor la 
Orden por la que se aprueba el Código de Buenas Prácticas Agrarias en 
la Región de Murcia que contempla esa zona designada como 
vulnerable. 

 

114. Asimismo quieren conocer el objetivo menos riguroso para el Campo de 
Cartagena para el 2027 sobre concentración de nitratos de conformidad 
con el Anexo X Disposiciones normativas del Plan Hidrológico de la 
Demarcación Hidrográfica del Segura (PHDS). INDIQUE LA OPCIÓN 
CORRECTA, que se establece en: 

a) 80 mg/l  

b) 200 mg/l 

c) 50 mg/l 

d) 500 mg/l 
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115. El propietario de una explotación porcina de 2005 plazas de engorde (más 
de 20 kg) quiere ampliar el número de plazas para cerdos de engorde hasta 
una capacidad máxima de 6.000 plazas de cebo. Pregunta si es viable el 
proyecto según la Ley 3/2020. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: 

a) El proyecto no se podría realizar, ya que la Ley 3/2020 no permite este 
tipo de proyectos. 

b) El proyecto solamente podría llevarse a cabo, en su caso, en la zona 2 
establecida por la Ley 3/2020. 

c) La Ley 3/2020 no establece ningún tipo de condicionantes a la 
ordenación ganadera en su ámbito de aplicación territorial. 

d) El proyecto podría llevarse a cabo, en su caso, tanto en la zona 1 como 
en la 2. 

 

116. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA, en relación a la ampliación planteada 
en el caso anterior, el propietario pregunta por los trámites administrativos 
de carácter ambiental, en el supuesto de que pudiera llevarse a cabo, se le 
indica que: 

a) Es un supuesto de evaluación ambiental al ser una modificación de las 
características de un proyecto establecido en el anexo I de la Ley 
21/2013, de evaluación ambiental, cuando dicha modificación cumple, 
por sí sola, los umbrales establecidos en dicho anexo I. 

b) No es un supuesto de evaluación ambiental. 

c) Precisará Autorización Ambiental Sectorial. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

117. Se añade a la información anterior que, según el catálogo de actividades 
potencialmente contaminadoras de la atmósfera, en la instalación 
ampliada que pretende  LA OPCIÓN CORRECTA es: 

a) No se desarrollaría ninguna actividad catalogada como potencialmente 
contaminadora de la atmósfera. 

b) Se desarrollarían actividades catalogadas como potencialmente 
contaminadora de la atmósfera pero no tienen grupo asignado. 

c) Se desarrollarían dos actividades catalogadas: ganadería (fermentación 
entérica) y ganadería (gestión de estiércol) pertenecientes ambas al 
grupo B. 

d) Se desarrollarían dos actividades catalogadas: ganadería (fermentación 
entérica) y ganadería (gestión de estiércol) pertenecientes ambas al 
grupo C. 

 

118. El propietario de la explotación ganadera anterior, con la ampliación de su 
instalación, genera 0.09 tm/años de residuos peligrosos y produce 200 
kg/años de residuos no peligrosos, con lo que se le indica que LA OPCIÓN 
CORRECTA, es: 

a) Deberán presentar una comunicación previa al inicio de su actividad ante 
el órgano competente de la Comunidad Autónoma. 

b)  Deberán de disponer de un archivo físico o telemático donde se recoja 
el origen de los residuos, y se guardará la información archivada durante, 
al menos, 5 años.  

c) Deberán solicitar la autorización de tratamiento de residuos.  

d) Tendrán la obligación de realizar informe realizado por una Entidad de 
Control Ambiental. 
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119. El propietario de un finca en donde se ha realizado una actividad 
potencialmente contaminadora del suelo consulta sobre las 
consecuencias del Real Decreto 9/2005 en lo que respecta al registro de la 
propiedad, y se le indica que LA OPCIÓN CORRECTA es: 

a) Estará obligado a declarar tal circunstancia en escritura pública que 
documenten la transmisión y también en las escrituras de transmisión de 
derechos de las fincas (hipoteca, servidumbre, paso, etc). 

b) No están obligados a declarar tal circunstancia si la actividad es anterior 
al 07/02/2005.  

c) Solo se realizará la declaración de tal circunstancia en escritura pública 
que documenten la transmisión y también en las escrituras de 
transmisión de derechos de las fincas previa declaración de suelo 
contaminado. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

120. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: El propietario de la finca anterior quiere 
conocer los criterios que estable el Real Decreto 9/2005, de 14 de enero, 
para la identificación de suelos que requieren valoración de riesgos, se le 
indica que estos son aquellos: 

a) Que presenten concentraciones de hidrocarburos totales de petróleo 
superiores a 50mg/kg. 

b) En los que existan evidencias analíticas de que la concentración de 
alguna de las sustancias recogidas en el anexo V del Real Decreto 
9/2005, de 14 de enero, excede el nivel genérico de referencia 
correspondiente a su uso, actual o previsto. 

c) En los que existan evidencias analíticas de que la concentración de 
cualquier contaminante químico no recogido en el anexo V de la norma 
citada, para ese suelo es superior al nivel genérico de referencia 
estimado de acuerdo con los criterios establecidos en el anexo VII de la 
misma. 

d) Todas las anteriores. 

 

121. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: El propietario de una empresa de 
acuicultura intensiva quiere instalarse en el litoral de la Región de Murcia, 
en jaulas off-shore, para la cría intensiva de corvina, por lo que consulta 
sobre lo que  necesita para una producción de 2.000 t, se le indica que: 

a) Una producción anual de 2000 t requiere de evaluación de impacto 
ambiental ordinaria.  

b) Una producción anual de 2000 t requiere Autorización Ambiental 
Integrada. 

c) Una producción anual de 2000 t requiere de evaluación de impacto 
ambiental simplificada  

d) Una producción anual de 2.000 t requiere de evaluación de impacto 
ambiental ordinaria, y Autorización Ambiental Integrada.  
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122. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA: El titular de un estación depuradora de 
aguas residuales (EDAR) consulta sobre cómo deberán tratarse los lodos 
que produzca, se le indica que: 

a) Nunca se deben tratar en la propia depuradora para reducir su contenido 
en agua. 

b) Como productores de residuos deben asegurar su correcta gestión, y 
puede realizarla directamente o encargarla a gestores autorizados, todo 
ello conforme lo que establece la Ley 22/2011, de 28 de julio, de 
residuos y suelos contaminados.  

c) Su gestión debe realizarse respetando la jerarquía en las opciones de 
gestión, priorizando el reciclado sobre la prevención. 

d) Deben priorizar su gestión depositándolos en vertedero. 

 

123. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA El mismo titular de la depuradora quiere 
que los lodos producidos puedan ser aplicados en los suelos agrícolas del 
Municipio de Mula, indicándosele que: 

a) Los suelos sobre los que podrán aplicarse los lodos tratados deberán de 
presentar una concentración de metales pesados inferior a la 
establecida en el anexo 1 A Real Decreto 1310/1990, de 29 de octubre, 
por el que se regula la utilización de los lodos de depuración en el sector 
agrario,  

b) Los lodos tratados a utilizar en los suelos no excederán en cuanto al 
contenido en metales pesados, de los valores límites expresados en el 
anexo I B del Real decreto 9/2005. 

c) Las cantidades máximas de lodos que podrán aportarse al suelo por 
hectárea y año serán las que, de acuerdo con el contenido en metales 
pesados de los suelos y lodos a aplicar, no rebasen los valores límite de 
incorporación de los metales pesados establecidos en el anexo 1 C, de 
la Ley 22/2011, de 28 de julio, de residuos y suelos contaminados. 

d) Las técnicas analíticas y de muestreo a utilizar, así como las 
determinaciones a realizar sobre lodos y suelos serán, al menos, las 
establecidas en los anexos II A, II B y II C, del  Real Decreto 815/2013, 
de 18 de octubre, por el que se aprueba el Reglamento de emisiones 
industriales. 

 

124. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA Así mismo quiere conocer los 
tratamientos biológicos para tratar los lodos de su estación depuradora 
de aguas residuales, se le indica que los más frecuentes son: 

a) La digestión anaerobia 

b) La estabilización aerobia  

c) El compostaje 

d) Todas las anteriores. 
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125. INDIQUE LA OPCIÓN CORRECTA acerca de una explotación agraria de 
regadío por goteo, ubicada en la zona regable oriental del Trasvase Tajo-
Segura y litoral del Mar Menor del Campo de Cartagena y sujeta al 
programa de actuación sobre dicha ZVN a efectos de contaminación por 
nitratos de origen agrario, que quiere saber cuál sería la aplicación 
eficiente del riego que debe cumplir en virtud del Anexo de la Orden de la 
Consejería de Agricultura de 16 de junio de 2016. 

a) Está prohibido bajo cualquier circunstancia, dar riegos por goteo 
ininterrumpidos de más de 5 horas. 

b) Está prohibido dar riegos por goteo ininterrumpidos de más de 5 horas, a 
excepción de los riegos de trasplante o aplicación de técnicas de 
desinfección. 

c) Ante la previsión de episodios de lluvia intensa superior a 15 mm/día, no se 
debe realizar ningún reajuste severo del plan de riego, ni de la aplicación de 
fertilizantes. 

d) La a) y c) son correctas. 
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Caso práctico 2. 

 

El litoral de la Región de Murcia presenta una elevada diversidad, consecuencia de la 
coexistencia de diversos ambientes, fundamentalmente acantilados e islas, llanuras 
litorales y humedales asociados y sierras costeras. Esta diversidad biológica, por las 
características climáticas e históricas del sureste ibérico, resulta además de gran interés 
y rareza en el contexto europeo. 

Por su parte, el medio marino regional también presenta una elevada biodiversidad, 
estando representados la mayor parte de los hábitats de las regiones templadas 
mediterráneas: formaciones rocosas, fondos blandos que ocupan un poco más de la 
mitad de la superficie sumergida hasta los 50 metros de profundidad, o fondos cubiertos 
por praderas de fanerógamas marinas. 

El conjunto de espacios protegidos en este ámbito recoge buena parte de esta 
diversidad. 

Supongamos que, por todo ello, se ha decidido elaborar un Plan de Ordenación de los 
Recursos Naturales (en adelante, PORN) costero litoral. Teniendo en cuenta la Orden 
sobre la planificación integrada de los espacios protegidos de la Región de Murcia, el 
ámbito territorial de dicho PORN incluirá los espacios protegidos que forman parte de 
las siguientes áreas de planificación integrada (API): “Costa occidental de la Región de 
Murcia” (API004); “Sierras de Cartagena” (API008) y “Mar Menor y franja litoral de la 
Región de Murcia” (API002). 

A la vista de lo anterior, atendiendo a los valores naturales que han determinado la 
designación de los diferentes espacios protegidos, y teniendo en cuenta que el citado 
PORN deberá tomar en consideración e integrar la normativa de los instrumentos de 
planificación de los espacios protegidos de su ámbito territorial aprobados 
definitivamente, responda a las siguientes cuestiones. 

 

126. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. Será objetivo del PORN, entre otros: 

a) Definir y señalar el estado de conservación de los componentes del 
patrimonio natural, biodiversidad. 

b) La protección, conservación, mejora y gestión de la fauna y flora 
silvestres y la gestión de los hábitats naturales. 

c) La utilización racional del territorio y del litoral y la protección y gestión 
del paisaje. 

d) Ninguna de las anteriores es correcta. 

 

127. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA ¿Será necesario que todo el ámbito PORN 
sea considerado bajo alguna figura de protección de espacio natural 
protegido? 

a) No, solo los espacios naturales protegidos según la Ley 4/1992, de 30 de 
julio, de Ordenación y Protección del Territorio de la Región de Murcia. 

b) No, solo aquellos espacios naturales no incluidos en la Ley 4/1992, de 30 
de julio, de Ordenación y Protección del Territorio de la Región de Murcia. 

c) No, el propio PORN decidirá las figuras de protección aplicables. 

d) Sí, por formar parte de Áreas de Planificación Integrada.  
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128. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. Entre los contenidos mínimos del PORN 
se incluirá: 

a) La determinación de los objetivos de conservación. 

b) El establecimiento de las acciones necesarias para la consecución de los 
objetivos. 

c) La identificación de medidas para garantizar la conectividad ecológica en 
el ámbito territorial objeto de ordenación. 

d) Ninguno de los anteriores. 

 

129. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. El documento previo de PORN será 
sometido a informe preceptivo del: 

a) Consejo Asesor de Política Territorial 

b) Consejo Jurídico de la Región de Murcia. 

c) Consejo Asesor Regional de Medio Ambiente. 

d) Consejo Asesor Regional de Caza y Pesca Fluvial. 

 

130. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. Con la aprobación inicial del PORN se 
abrirá un periodo de información pública que durará: 

a) Un mes. 

b) Dos meses. 

c) Tres meses. 

d) Cuatro meses 

 

131. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. Iniciado el procedimiento de aprobación 
del PORN y hasta que esta se produzca, los actos de transformación de la 
realidad física y biológica requerirán: 

a) Informe previo favorable de la Consejería competente en materia de 
medio ambiente. 

b) Comunicación previa a la Consejería competente en materia de medio 
ambiente. 

c) Notificación previa a la Consejería competente en materia de medio 
ambiente. 

d) Autorización de la Consejería competente en materia de medio ambiente. 

 

132. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. El PORN se aprobará definitivamente 
mediante: 

a) Una Ley de la Asamblea Regional. 

b) Una Resolución de la unidad administrativa competente en materia de 
espacios protegidos. 

c) Un Decreto de Consejo de Gobierno. 

d) Una Orden del Consejero competente en materia de medio ambiente. 
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133. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. Si el PORN propusiera un nuevo Parque 
Regional o un nuevo Paisaje Protegido, su declaración se realizaría 
mediante: 

a) El PORN en ambos casos. 

b) El PORN en el caso de Parque Regional y una Ley regional en el caso de 
Paisaje Protegido. 

c) El PORN en el caso del Paisaje Protegido y una Ley regional en el caso 
de Parque Regional.  

d) Una Ley regional en ambos casos. 

 

134. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. La API002 “Mar Menor y franja litoral de 
la Región de Murcia” incluye, entre otros, los siguientes espacios 
protegidos Red Natura 2000: 

a) Salinas y Arenales de San Pedro del Pinatar (ES0000175), Espacios 
Abiertos e Islas del Mar Menor (ES6200006) e Isla de Escombreras 
(ES0000270). 

b) Mar Menor (ES6200030), Isla Grosa (ES0000200) y Cabezo Gordo 
(ES6200013). 

c) Franja Litoral Sumergida de la Región de Murcia (ES6200029), 
Calblanque, Monte de las Cenizas y Peña del Águila (ES6200001) y Mar 
Menor (ES0000260). 

d) Salinas y Arenales de San Pedro del Pinatar (ES0000175), Cabezo 
Gordo (ES6200013) y Cabezo de San Ginés (ES6200015). 

 

135. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. El lugar de importancia comunitaria “La 
Muela y Cabo Tiñoso” se encuentra incluido en el Área de Planificación 
Integrada: 

a) API008 “Sierras de Cartagena”. 

b) API004 “Costa occidental de la Región de Murcia”. 

c) API011 “Sierras prelitorales de la Región de Murcia”. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

136. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. ¿Qué figuras de protección confluyen en 
el espacio protegido ”Isla Grosa”?: 

a) Parque Regional, Zona de Especial Protección para las Aves y Zona 
Especialmente Protegida de Importancia para el Mediterráneo, Humedal 
de Importancia Internacional. 

b) Parque Regional, Zona Especial de Conservación y Zona de Especial 
Protección para las Aves. 

c) Paisaje Protegido, Zona Especial de Conservación y Parque Regional. 

d) Paisaje Protegido, Zona Especial de Conservación y Zona de Especial 
Protección para las Aves. 
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137. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. La Zona Especial de Conservación 
“Franja litoral sumergida de la Región de Murcia” se extiende:  

a) A lo largo de todo el litoral sumergido de la Región de Murcia y de las 
islas del mediterráneo. 

b) Alrededor de todas las islas del mediterráneo. 

c) En diferentes tramos sumergidos del litoral regional y de las islas del 
mediterráneo. 

d) Ninguna de las opciones anteriores. 

 

138. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. En el ámbito del PORN se encuentran 
diferentes humedales incluidos en el inventario español de humedales, 
entre ellos: 

a) El Saladar de la Cañada Brusca. 

b) El Saladar de Matalentisco. 

c) Los Saladares de Altobordo. 

d) El Saladar de las Salinas de Mazarrón. 

 

139. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. La ZEPA de La Muela-Cabo Tiñoso 
(ES0000264) se designó por cumplir los criterios numéricos para las 
especies: 

a) Halcón peregrino y búho real. 

b) Búho real y chova piquirroja. 

c) Águila azor perdicera, búho real y camachuelo trompetero. 

d) Águila azor perdicera, halcón peregrino y camachuelo trompetero. 

 

140. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. ¿En qué espacio protegido regional se 
encuentra la única masa natural de sabina de dunas constatada?: 

a) Calblanque, Monte de las Cenizas y Peña del Águila. 

b) Saladar de Lo Poyo. 

c) Salinas y Arenales de San Pedro del Pinatar. 

d) Playa de las Amoladeras. 

 

141. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. En la Zona Especial de Conservación 
“Franja litoral sumergida de la Región de Murcia” se han citado las 
siguientes especies incluidas en el Anexo II de la Directiva de Hábitats: 

a) Aphanius iberus y Centrostephanus longispinu. 

b) Delphinus delphis y Balaenoptera physalus. 

c) Caretta caretta y Tursiops truncatus. 

d) Dendropoma petraeum y Lithophaga lithophaga. 

 

142. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. ¿Cuál es la causa de muerte no natural 
más importante de águila perdicera en la Región de Murcia?: 

a) Escasez de alimento. 

b) Electrocución y colisión.  

c) Disparos, cepos, venenos y expolio. 

d) Molestias en la reproducción. 
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143. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. ¿Para cuáles de las siguientes especies 
sus planes de recuperación han designado áreas críticas en el ámbito del 
PORN?: 

a) Aphanius iberus, Oxyura leucocephala y Lutra lutra. 

b) Cistus heterophyllus subsp. carthaginensis, Juniperus turbinata y 
Scrophularia arguta. 

c) Oxyura leucocephala, Astragalus nitidiflorus y Erica arborea. 

d) Astragalus nitidiflorus, Scrophularia arguta y Oxyura leucocephala. 

 

144. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. En cuál de los siguientes espacios del 
ámbito del PORN será de obligado cumplimiento el Código de Buenas 
Prácticas Agrarias en la Región de Murcia: 

a) Calnegre. 

b) Calblanque, Monte de las Cenizas y Peña del Águila. 

c) Mazarrón. 

d) Sierra de Altaona. 

 

145. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. En el paisaje protegido “Espacios 
Abiertos e Islas del Mar Menor”, las nuevas explotaciones porcinas o sus 
ampliaciones: 

a) Requieren autorización de la administración competente en medio 
ambiente. 

b) Requieren informe de la administración competente en medio ambiente. 

c) Requieren comunicación previa a la administración competente en medio 
ambiente. 

d) Están prohibidas. 

 

146. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. En el entorno de Isla Grosa y El Farallón, 
¿cuántos puntos de buceo establece el Plan de Gestión Integral de los 
espacios protegidos del Mar Menor y la franja litoral mediterránea de la 
Región de Murcia?: 

a) Cuatro puntos de buceo en el entorno de Isla Grosa y tres en el entorno 
del Farallón. 

b) Cuatro puntos de buceo en el entorno de Isla Grosa y uno en el entorno 
del Farallón. 

c) Cinco puntos de buceo en el entorno de Isla Grosa y dos en el entorno 
del Farallón. 

d) Cinco puntos de buceo en el entorno de Isla Grosa y ninguno en el 
entorno del Farallón. 

 

147. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. La competencia para la regulación de la 
navegación marítima en el ámbito del PORN recaerá en: 

a) La Autoridad Marítima del Estado. 

b) La Comunidad Autónoma. 

c) El Estado en aguas exteriores y la Comunidad Autónoma en aguas 
interiores. 

d) La Comunidad Autónoma en aguas exteriores y el Estado en aguas 
interiores. 
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148. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. Desde el punto de vista de la protección 
a la avifauna, ¿para qué tensión nominal se considera más adecuada la 
instalación de líneas aéreas con cable aislado?: 

a) Tensión nominal inferior a 220 kV y superior a 66 kV 

b) Tensión nominal igual o inferior a 66 kV y superior a 30 kV. 

c) Tensión nominal igual o inferior a 30 kV y superior a 1 kV. 

d) Tensión nominal inferior a 1 kV. 

 

149. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. Según el PORN del Parque Regional de 
Calblanque, Monte de las Cenizas y Peña del Águila, ¿las actividades 
deportivas organizadas requerirán?: 

a) Autorización de la Consejería competente en materia de medio ambiente. 

b) Informe de la Consejería competente en materia de medio ambiente. 

c) Comunicación previa a la Consejería competente en materia de medio 
ambiente. 

d) Ninguno de los anteriores. 

 

150. INDICA LA OPCIÓN CORRECTA. La construcción de nuevos puertos 
deportivos en el ámbito del Mar Menor:  

a) Requiere autorización de la Consejería competente en materia de medio 
ambiente. 

b) Necesita informe de la Consejería competente en materia de medio 
ambiente. 

c) Está prohibida. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

 




